TRIANGULO ORTICO - PROPRIEDADES
Roteiro de construgio basica para a Oficina 1

(1) Nesta construgdo vamos utilizar o GeoGebra Classico 5.
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(2) Abra o menu da Janela de Visualizagdo e clique no botdo que esconde a grade (ou malha) do plano
cartesiano.
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(3) Faga 0 mesmo escondendo os eixos cartesianos.
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(4) Por padrao, ao abrir o GeoGebra, a ferramenta “Mover”, no 1° botdo fica ativada. Cada botdo €, na verdade,
um menu. H4 11 botdes associados a Janela de Visualizagdo bidimensional (2D). Para selecionar mais
rapidamente a ferramenta “Mover” do 1° botdo ha um atalho no teclado: a tecla « Esc ».

Atencio: E importante ativar a ferramenta “Mover” toda vez que precisarmos mover algum objeto na Janela de
Visualizagao.
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(5) Abra o menu do 5° botdo e ative a ferramenta “Poligono”, clicando com o botdo esquerdo do mouse sobre
ela.
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(6) A ferramenta “Poligono” fica ativada no 5° botdo.
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(7) Clique em trés pontos na Janela de Visualizacdo formando um tridngulo. O primeiro e o ultimo clique
devem ser no mesmo ponto para 'fechar' o tridngulo (portanto, sao 4 cliques).
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(8) Abra 0 menu da Janela de Algebra, clique no 2° botéo e ative o item “Tipo de Objeto”.
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(9) Na Janela de Algebra, selecione os 3 segmentos. Para fazer isso, mantenha a tecla « Ctrl » apertada e va
clicando em cada uma das letras que representam os comprimentos dos segmentos na Janela de Algebra.
Depois, clique com o botdo direito do mouse em cima dos segmentos selecionados para abrir o menu de opgdes
da selecao. Desative o item “Exibir Rotulo™.
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(10) Ative a ferramenta “Reta” no 3° botao.
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(11) Clique no vértice A do tridngulo e em um outro ponto qualquer da Janela de Visualizagao.
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(12) Observe que a ferramenta “Reta” esta ativa (a ultima ferramenta usada sempre fica ativa no GeoGebra - ele
ndo volta sozinho para a ferramenta “Mover”). Clique no vértice B e em um outro ponto qualquer.
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(13) Mesmo procedimento com o vértice C e mais um ponto qualquer.
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(14) Selecione as 3 retas na Janela de Algebra e desative o “Exibir Rotulo”. [mesmo procedimento do Item (9)]

€7 GeoGebra Classic 5 =] ®
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Apda

s - = [y e +
% '*_. ! | &l 1::) < o\\\_ peill e

* Janeia de Algebra # | = Janeta de Visualizagio =
1w fir LR - v |
Fanta

| ® A=(7.92 -0.68)
® B=(1204,.0.74)
| ® C=(0.56,-3.02)
| ® D=(14.26,4.16)
| ® E={19.04,-7.3)

- ® F=[1.86 )
Reta
| 8 nasix+83dy=azed |
L —
“® ;02 Selesdo
1
| s’efrﬁr??' Equagdoy=ax+b
| ® p=zgg  FormaPammelica
| ® g=412| Emacioax+by+c=0
Tridngule |2

Exibir Objeio
LB '4_77‘&:] Ebir Rt

# Habilitar Rastro
J  Apagar

Wz Propredadas ..

Enfrada:



(15) No 2° botao, ative a ferramenta “Interse¢ao de Dois Objetos”.
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(16) Observe que a ferramenta de “Interse¢@o” ficou ativa no botdo no lugar da ferramenta “Ponto”. Clique nas
retas que passam pelos vértices A e B. Observe que o ponto de interse¢do G foi criado.
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| ® E={19.04, -7.3)
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(17) Com a ferramenta “Interse¢cdo” ativa, clique nas retas que passam pelos vértices B e C.
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(18) Mesmo procedimento com as retas que passam pelos vértices C e A.
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(19) Selecione a ferramenta “Poligono” no 5° botao.
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(20) Clique nos pontos G, H e I e construa um tridngulo (primeiro e tltimo clique no mesmo ponto). Oculte os
rotulos dos lados do tridngulo GHI construido [mesmo procedimento do Item (9)]
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(21) Hora de mexer os pontos D, E e F e verificar se a construgdo estd dindmica e de acordo com o esperado
(tecla « Esc » para ir para a ferramenta “Mover”). O triangulo ABC foi 'dado’ e o triangulo GHI foi construido a
partir dele. Isso significa que, de acordo com as 'regras do jogo', o tridngulo ABC deve permanecer 'rigido', ou
seja, podemos movimentar apenas o triangulo GHI por meio dos pontos D, E e F.
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(22) Ative a ferramenta “Reta Perpendicular” no 4° botao.
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(23) Clique no vértice G e na reta que passa por C.
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(24) Com a ferramenta “Reta Perpendicular” ativa clique no vértice H e na reta que passa por A.
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(25) Mesmo procedimento com o vértice I e a reta que passa por B.
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(26) Ative a ferramenta “Intersecao de Dois Objetos” no 2° botdo.
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(27) Com a ferramenta “Intersecdo” ativa, clique na reta que passa por A e em sua perpendicular.
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(28) Mesmo procedimento com a reta que passa por B e sua perpendicular.
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(29) Mesmo procedimento com a reta que passa por C e sua perpendicular.
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(30) Com a ferramenta “Intersecdo” ativa, clique em duas das retas perpendiculares que foram construidas nos
passos anteriores para determinar o ortocentro do tridngulo GHI.
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Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Auda

N S EP S CERENEE

v Janeta de Alnetia # | > Janeta de Visualizagio = 5%
| 1= fiw |- e
Fanta |

| ® A®(7.92-0.68)

| ® B=[1204,-074)
| ® €=(8.56,-5.02)
| ® D=(9594 488)
| ® E=(19.3,-8.46)
L8 F=[172 596)
1@ G=(906244)
| ® H=[13.27,-2.05)
L@ 1=(8.81,-374)
e J={81,.007)
| ® K=(11.08,0.28)
| ® L=(10.42,-2.8)
| ® M=(99,.083)
Reta

| ® f:.-656x+2.02y = 4541 3

® g:7.72x+7.26y = BT.58 ]
|8 h:2.84x - 1128y = 6247 ‘v

¥ | 631.23x + 164,52y = 6115, i i
| & K -219.02x - 60285y = -1671 -

§ 1412 21x + 438 33y = 4dis |

Segmerin
| ® a=337 I
L@ b=286

| ®c=412
| @ g =668
Lo h =687
& =618
Tridnguio
e =477
® 2=1807

Enfrada:



(31) Selecione as 3 perpendiculares na Janela de Algebra e desative o “Exibir Objeto”. [recorde como
selecionar e abrir o menu no Item (9)]

€7 GeoGebra Classic 5
ﬂrquw Editar Exibir Opgies Feramentas Janels Aucda

BSEEMEcERNEE
* Janeta de Algebra # | > Janeia de Visualizagio
Iy for LS
Fanta
| ® A=(792 -088)
& B=[1204,-074)
I ® C=(0.56,-3.02)
| ® D=(994, 4.88)
| ® E=(19.3,-8.45)
® F=[.172 -506)
1@ G=(906244)
| ® H=(13.27,-2.08)

| ® I=(6.81,-074)
8 J={8.1,017)
| ® K=(11.08,0.28)
| ® L=[1042, 28
| ® M=(99,.083)
Reta
! 1 -5.56x + 202y = 4541

LR

® g:7.72x+ 726y =87.58
e h

. ]

- 2.04x - 1128y = 8217
 631.23x + 164,52 = 6115, i
|8 K -219024-60  Selecao

B 41221443

Segmerin Equagiioy=ax+b
| ® a=337 Forma Paramétrica
L@ p=286

Equagdoax+by+c=0

- iiw | o

| ® =412 Y
| @ g,=668 [ 1 Exbir Otijeto
l.o h=657 |l42] Exibir Ritulo
L ;

limiaaie # Habilitar Rastro |

Tridnguio o Apagar
e =477

o =137 - |WiFropneitdes.
€ b /
Entrada:

(32) Selecione os pontos J, K e L; ou seja, os 3 pés das alturas do tridngulo GHI, e abra o menu de cores dos
objetos selecionados na Janela de Visualizagao. Clique na cor vermelha.

€7 GeoGebra Classic 5
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

\_X' e ==l

= Janeia de Algebra | = Janeta de Visualizagio
Lv fir AR
Fanta
| ® A={792 -0.68)
® B=(12.04,.0.74)
| ® C=(0.56,-3.02)
| ® D=(994, 4.88)
| ® E={19.3,-8.46)
& F=[.172 508)
1@ G=(906244)
| ® H=(13.27,-2.08)
L@ 1=(B.81,-274)
L J=ad,017)
| ® K=[11.08,0.28)
| ® L=(10.42,-28)
| ® M=({89,.083)
Reta
| ® f:.556x+2.02y=-46.41
| ® g:7.72x+7.26y=87.58
|-@ h: 2.94x - 1128y = 6217
I 631.25x + 18452y = 6115,
K. -219.02x - 602.85y = -1671
I -412.21x + 438,33y = 444 |
Segmerin
| ® a=337
L ® p=288
® c=412
| ® g, =668
e h =657
& =618
Tridnguio
e =477
® 12=1807

CAMACT (P

Enfrada:



(33) Os pontos J, K e L devem ficar vermelhos, como na figura abaixo. Eles s3o os vértices do tridngulo értico
do triangulo GHI.

€7 GeoGebra Classic 5 = =] *
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Auda

Pt ol B T Bt sl ®il] & T il el 2
] AL elolalld =]«

= Jancka de Algebra # | > Janeta de Visualizagio
Lv far | L=
Panto

| ® A=(792-068)
® B=[12.04,-0.74]
| ® C=(8.56,-3.02)
| ® D=(994, 4.88)
| ® E={19.3, -9.45)
® F=[.172 -506)
| G=[005 244)
| ® H=[13.27,-2.05]
| ® 1=(B.81,-374)
e J={81,.007)
| ® K=[11.08,028)
® L =(10.42,-2.8)
| ® m=({9.9,.083)

Reta
| ® f: 556x+2.02y= 4641
| ® g:7.72x+7.26y=87.58
|-@ h: 2.94x - 1128y = 6217
I 631.23x + 164,52y =6115,
K. -219.02x - 602.85y = -1671
I -412.21x + 438,33y = 444 |
Segmerin
® a=337
L@ p=286
® c=412
| @ g =668
L. h, =657
& =618
Tridnguio
e =477
& 12=1807

Enfrada:

(34) Movimente os pontos D, E e F (tecle « Esc ») e tente colocar os pontos vermelhos sobre os vértices A, B e
C do triangulo original, mais ou menos como na figura abaixo.

€7 GeoGebra Classic 5 = =] *
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Auda

DEEPECERNER
= Jancka de Algebra # | > Janeta de Visualizagio
v fir |- oo
Panto

| ® A={792 -0.68)
® B=(12.04,.0.74)
[ ® C=(8.56,-3.02)
| ® D=(11.2,558)
| ® E={14.82 -7.8)
# F=[.082 .108)
1 ®G=(10.27,381)
| ® H=[13.06,-3.37)
| ® |=(B.B4, -27E)
@ J=(7.82,-0.68)
| ® K=(12.04,.073)
® L =959, -3.02)
| @ M={9.73,.162)
Reta
| ® f:.6.26x+3.28y= 5181
| ® g 7Gx+ 278y = B4.15
|-@ h:-1.04x- 1038y =21.41
I 424.41x - 42 52y = 4197.9
K. -234.29x - 447,16y = -1650|
Iz A90.12x + 48967y = 264!
Segmerin
® a=337
L@ p=286
& =412
| @ g =525
Lo h=74
I R e~
Tridnguio
e =477
8 2=3148

Enfrada:



(35) Ative a visualizacdo das 3 perpendiculares que haviamos ocultado nos passos acima. Uma forma de fazer
isso mais rapido é clicando nos circulos ao lado da equacio de cada reta na Janela de Algebra.

Agora, com o auxilio da constru¢io que temos até agora, chegou o momento de tentar descobrir a
principal propriedade envolvendo tridngulos orticos de triangulos acutangulos. (oficina...)

€7 GeoGebra Classic 5 = =] *
ﬂrquw Editar Exibir Opcies Feramenias Janels Apcda
3 -\ P | [P0 AT P +
>-< 2= (NG I N =20 3
v Jancka 0e Aljebia # | > Janeta de Visualizagio e
1= fi~ [ s i

Panto

| ® A=(792-068) M
® B=[12.04,-0.74]

| ® C=(0.56,-3.02)

| ® D=(11.2,558)

L ® E=(14.82,-79)

/
® F=[.0.82 -108) 1
1 ®G=(10.27,381)
| ® H=[13.06,-3.37)
| ® |=(B.B4, -27E)
@ J=(7.82,-0.68)
| ® K=(12.04,.073)
| ® L=|9.59, -3.02)
| @ M={9.73,.162)
Reta
| @ f 626k 3.28y = 5181 i 5
| ® g 7Gx+ 278y = B4.15 '

|'® h:1.04x-10.38y = 21.41 ‘

@ | 424.41x - 42 52y = 4197.9% F 4
| ® K -234.29% - 44T.16y = -156:

® I -190.12x + 489,67y = .264! A

Segmerin
| ® a=337 H

L ® p=288
® c=412
|®g,=626
Lo h=74
8 T= 7T
Tridnguio
e =477
® 2=2148 |

Enfrada:

(36) Uma vez 'descoberta' a propriedade que queremos, chegou a hora de construir, de forma rigorosa, o
triangulo GHI a partir do tridngulo ABC. No final da construcdo, o tridngulo ABC devera ser o triangulo ortico
de GHI. Para isso, vamos apagar tudo, exceto o tridngulo ABC original. Para comegar, selecione todas as retas
da construcao.

€7 Teste2.ggo — =] ®
Arguivo Editer Exibir Opgies Feramentas Janels Auda

e . [ =" Cl B w il ezl 4,
""V. o 2 (o {_J tn -\\\ —

* Jansia de Algebra # | = Janeta de Visualizagio EE-
iv fr | —
Panto |
| ® A=(792-068) "
& B=(1204,-074]
® C=(8.56,-5.02)
| ® D=(11.2,558)

| ® E={1482,79)

@ F=[0.82,-108)

1@ G=(10.27,381)

| ® H=(13.08,3.37]

| ® 1=(B.84, -276)

@ J=(7.92,.068)

| ® K=[12.04,-073)

| ® L=|9.59, -3.02)

| & M={9.73,-1.62)
Reta

| @ f:-5.26x+328y= 5181
@ g:7.16x+2.7By = 84.15

| ® h: 404w 1038y = 21.41 ‘V
& | 42441 - 42 52y = 41979 = 4
| ® Ki-234.29% - 44715y = -155:

® I -190.12x + 48967y = 264! A

Sagmerin
| ® a=337

| ® bp=288
® c=412
| @ g =826
Lo h=74
U bl 7 ]
Tridnguio
e =477
8 12=2148 |

Enfrada:



(37) Clique com o botio direito do mouse sobre as retas selecionadas na Janela de Algebra, para abrir 0 menu
de opgdes dos objetos selecionados, e clique no Item “Apagar”.

€7 Teste2.ggo — =] ®
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janels Auda

DSEEP N ERNER

* Janeia de Algebra # | > Janeia de Visualizagio o
(R _-- — A |
Panto |
| ® A={792 0.68) i

® B=(12.04,-074)
® C=(0.56,-3.02)

| ® D=(11.2,558)

L ® E={14.82,-7.9)

L8 F=[0.82 -108)

1@ G=(10.27,381)

| ® H=(13.06,3.37)

| ® 1={8.84,-275)

8 J=(7.02, -0.68)

@ K=(12.04,.0.73)

| ® L=|9.59,-3.02)

| ® m=(9.73,-1.62)

Reta

| B 1626328y = 5181 ; e
| ® g:TABX+27By = 84.15 -

(e hddn o : “’
® j42841x-4 i . \ 4
I L -234.29 - Equacioy=ax+h
.Sel.- 49:;” * Fonma Paramétrica J A
g i
e haay Equagioax+hyrc=0 "

| ® b=286 Exbir Objeta
® c=412 #« Eabir Réfuo

|® 9,838 o Habiitar Rasto

Lo h=74 —

U bl 7 ] s
Tridnguio & Propriedades ..

e =477
® 12=2148 |

Enfrada:

(38) Selecione os pontos D, E e F na Janela de Algebra e apague-os também.

€7 Teste2 ggo — =] ®
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Auda

[ - [ = e L] . ' -
[l e Gl g N =2 4]

v Janeia de Algebra # | = Janeta de Visualizagio R
lv fir LA R
Panto jal
| ® A=(7.92-0.68) °

| ® B=[1204,-074)

I ® C=(0.56,-3.02)

| ® D=(11.2. 6581

| ® E={14  gelagio

- @ F=[0f

Segmertn Goordenadas Polares
| ® a=3.37,
| ® b=2agl ENDIrObR0
Leg=q12" E.uD_.ero

Tiingule # Habilitar Rastro

® 1= 4TI pagar

2 Propriedades

Enfrada:



(39) Ative a ferramenta “Bissetriz” no menu do 4° botao.

€7 Teste2 ggo =
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

Pl Sl 2l 2

£t | BN TN
| Reta Perpandicular Riizagio
Panto -~ Reta Paralela
L e A=(782,-0" .
® B=(1204, ,><._ Mediatriz
Lo c=toses, -3 2 REREE
Segmentn =
| ® a=337 £
| p=288 ! Reta Tangente
T @ =412 ) :
Tidnaulo -} Reta Poiar ou Diametral
L e n=ar =
= Refa de Regresshio Linear
Lugar Geometnco
Entrada:

(40) Clique nos pontos B, A e C (nessa ordem).

€7 Teste2 ggo =
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

B ; Suf el <
= Jancka de Algebra # | v Janeta de Visualizagio
| =it L v v
Panto

| ® A=(7.92-0.68)
® B=(1204,-074)
L e C=(956,-3.02)
Reta
| ® f0.47x%+088y = 311

| ® p=288
i e N ]
- Tridnguio

e =477

Enfrada:



(41) Com a ferramenta “Bissetriz” ativada, clique nos pontos A, B e C (nessa ordem).

€7 Teste2 ggo — =] ®
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

NS S el N B

= Jancka de Algebra # | > Janeta de Visualizagio =
|1 fiv LR v v |
Panto

|® A={7.02 -0.68)
® B=(1204,-0.74)
L e C=(956,-3.02)
Reta
L@ f04Tx+0.88y =311
L8 go036x.083y=408
Segmenta
| ® a=337
| ® b=2886
e e=412
Trigngule
L= ATT

Enfrada:

(42) Mesmo procedimento com os pontos B, C e A (nessa ordem).

€7 Teste2 ggo — =] ®
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

=EE s

e

- = =Sl g -
clEAN B

= Jancka de Algebra # | > Janeta de Visualizagio =
|1 fiv I a e
Panto

| ® A=(7.92-0.68)
® B=(1204,-074)
L e C=(956,-3.02)
Reta
| ® f0.47x%+088y = 311
18 gr0.36x-0.93y=408
© @ hDSGx 011y =983
Segmento
Lo a=3a7
8 b=286
T =412
Tridngulo
| =477

Enfrada:



(43) Ative a ferramenta “Reta Perpendicular” no 4° botao.

€7 Teste2 ggo — =] ®
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Auda

SEENCERNER e

= Jancta de Algety Reta Parpand ralizagio =
[Civires Parpendicuiar
Panto - Reta Paralela
|® A=(7E2 0" o
B=(1204 # Mediatriz
'® C=(956,-3 A pigsemiz
Reta Bt
| ® R0ATX+OE o
- g:03sx-04 L RetaTangente
©® hi099x 40 - -
Segrmenta Refa Poiar ou Dlamatral
| @ an3a7 ==
b=286 = Refa de Regresshio Linear
C @ =412 :
Tridngule “u Lugar Geomemncn
e =4I |

Enfrada:

(44) Clique no ponto A e na reta bissetriz que passa por A.

€7 Teste2 ggo

- =} X
Arquivo Editar Exibir Opeiies Feramentas Janela Auda
L3 v el | OOl =2
= Jancka de Algebra i Janeta de Visualizagio
R e d
Fanta
| ® A=(792-068)
B ={12.04, -0.74]
® C=(8.56,-5.02)
Reta
| ® £ 0.47x+0.88y =311
- 0.36x - 0.83y = 498
0.99x + 011y =983
® i -0.880 + 04Ty = 7,32
Segmento
e a=337
| ® b=286
'®e=qa2
- Tridngulo
te =477

=
v aiw | o

Enfrada:



(45) Com a ferramenta “Reta Perpendicular” ativa, clique no ponto B e na reta bissetriz que passa por B.

€7 Teste2 ggo =
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

r o A EClSlLlN] =] =)

= Jancka de Algebra 7 | v Janeta de Visualizagio

| 1% faw LR v v |

Panta noA
I ® A=(792 058 I

| ® B=[1204,-074)
L e C=(956,-3.02)
Reta
| ® f0.47x+088y = 311
L8 g-0.36x-003y=408
1@ hDS9x 4 011y =-9.83
| @ i -0.880 + 04Ty = -7.32
' ® j 0.93x+0.36y = 10.99
Segmentn
| ®a=337
| ® b=286
| ®e=412
Tridnguio
o =477

Enfrada:

(46) Mesmo procedimento com o ponto C e a reta bissetriz que passa por C.

€7 Teste2 ggo =
Arquivo Editer Exibir Opglies Feramentas Janels Aucda

L ot BR

el =l

.

= Jancka de Algebra 7 | v Janeta de Visualizagio

| 1% faw LR v v |

Panto n |
I ® A=(792 058 I

| ® B=[1204,-074)
L e C=(956,-3.02)
Reta
| ® f0.47x+088y = 311
L8 g-0.36x-003y=408
1@ hDS9x 4 011y =-9.83
| @ i -0.880 + 04Ty = -7.32
| ® j 0.93x+0.36y = 10.99
S k1% 0.99y = 187
Segmento
|®a=3ay
\® b=288
L8 =412
Tridnguio
® H=477

Enfrada:



(47) Ative a ferramenta “Intersecdo de Dois Objeto” no menu do 2° botdo.

€7 Teste2 ggo
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Auda

LY et el

T dan A ponig

S [eleldN]=E

ela de Visualizagio

v i o

Pg la™ Ponto em Objsto 0 |

el :
| [(’. Vincular / Desvincuiar Ponto

|
1 oF Mimera Complato
i
i/ ctimizacao
{ Raizes

| ® b=238
L8 =412

Tridngulo

® H=477

A‘
A

Enfrada:

(48) Com a ferramenta “Interse¢do” ativa, clique nas retas (ndo bissetrizes) que passam por A e B.

€7 Teste2 ggo
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Apda

NS

= Jancka de Algebra
R e
Panto
| ® A=(7.92-0.68)
® B=(1204,-0.74)
| ® €=(8.56,-5.02)
| ® p=(10.3,282)
Reta
L8 F0ATx+088y =341
1 ® gr036x-053y =458
| ® h:-DF9x+0.11y =983
8 i 088k + 047y = T2
@ | 0,830+ 0,38y = 10.89
CR k0 A1k 099y =187
Segmentn
| ®a=337
® =286
® c=412
Tridnguo
Le =477

Enfrada:

el s s o a=a|l o,
"J"@:') Lt 0\\| "}‘ g
# | > Janeta de Visualizagio
|- - a|d
h |
|F

N

A‘
A



(49) Mesmo procedimento com as retas que passam por B e C.

€7 Teste2 ggo
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Apda

ISED S OERNER
= Ja:\e'.a ueNgebra # | > Janeia de wsualincio
1= fi= |- -

Fanta

® A=(792-068) I
® B=(1204 -074)

® C=[8.56,-5.02)

| ® D=(10.3,282)

L@ E=|13.05,-3.4)

Reta

1@ 047X +088y =311

| ® g:0.36x-0.83y =498

L8 h:0.89x+011y=-9.83

[0 -0.BEx+ 047y =732
® . 0.93x +0.36y = 10.99
® K:-0.11%-0.99y = 1.97
Segmento

| ® a=337

| ® b=286

Leemdi2 /

S : A“

Enfrada:

(50) Mesmo procedimento com as retas que passam por C e A.

€7 Teste2 ggo
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janela Apda

r LB ClSl LN =] )
= Ja:\e'.a ueNgebra # | > Janeia de wsualincio
1= fi= |- -

Panto
® A=(792 -0.68) 7
® B=(1204,-0.74)

® C=(0.55,-3.02)

® D=(103,1382)
L]
L

E=|13.05 -3.4]

~® F=(684,.272)
Reta
| ® [ 0ATx+0.88y =311
| ® g:0.36x-0.83y =498
% h 080k ¢ 01y = 983
® i 0B8x + 04Ty =.7.32
| ® j 0.93%+0.36y = 10.99
L@k D11x. 099y =187
Seamertn
| ® a=337
|® b=2286 ,

Trignguic i
® =477 l

Enfrada:



(51) Ative a ferramenta “Poligono”, no menu do 4° botdo, e construa o tridngulo DEF, clicando nesses pontos
(primeiro e ultimo clique no mesmo ponto).

€7 Teste2 ggo

- =] s
Arquivo Editar Exibir Opeiies Feramentas Janela Auda
NS = o RNE R
- o [N =
.!an.eia |}s i&]gebra - Poligono c'io
Bon ::. Paligono Regular 5 A
I® A=(792,-068) | = -
® B=(1204 074) ™ Poligano Rigida
[ ® C=(9.56,-3.02)
| @ p=(103,382) i Poligono Semideformvet /
L@ E=(130534) — T :
~® F=(684,.272)
Reta
| ® £ 047X +0.88y = 311
| ® go0.36x-0.83y =498
% ho 088k + 011y = 883
| 0.B8x + 047y =732
| ® j 0.93%+0.36y = 10.99
L@k D11x. 099y =187
Segmerin
| ® =337 Fi 8
|'® b=286 3
Tridnguio T i
® 11=477
g
Enfrada;

(52) Selecione todas as retas na Janela de Algebra e clique com o botdo direito do mouse para abrir 0 menu de
opcdes dos objeto selecionados. Desative “Exibir Objeto”.

€7 Teste2.ggo
Arquivo Editar Exibir Opgiies Feramentas Janels Auda

[ - . | o ) B w il ezl 4,

= Janeia de Algebra 7 | > Janeta de Visualizagio =
(R _-- — A |
Panto

| ® A={792 -068) ¥
® B=(12.04,.0.74)
® C=(0.56,-3.02)
| ® D=(10.3,282)
| ® E={13.05 -3.4)
~® F=(584,-272)
Reta
| ® [ 0ATx+0.88y =311
L EL BT L PR R E—
® hi08  Selegio
[t

:n.ﬂs; Equagioy=ax+bh
| ® k:01  Foma Paraméirica
Segmertt  Equagaoax+rby+c=0
| @ a=33 e
® b=2g.. | EibirObe
@ g=a1:* ExibirRdtulo
® d=f7# Habilitar Rasto
g fargs fomme
Triﬂlrng & Fropredades A A
TR T=4T7
® Q=215

), e

i
A

Enfrada:



(53) Eis que o triangulo ABC ¢ o tridngulo ortico do triangulo DEF.

€7 Teste2 ggo — =] ®
Arquivo Editer Exibir Opgiies Feramentas Janels Ajda

Pt ol B I B Ml |l @ S =l a=2ill 2,
DEEE N CERNER

= Jancka de Algebra # | > Janeta de Visualizagio
Iv fir | Py
Panto
| ® A=(7.92-0.68)
® B=(1204,-074)
| ® C=(0.56,-3.02)
| ® D=(10.3,382)
@ E=(13.05,-3.4)
~@ F=[684,-272)
Refa
f: D.4Tx +0.88y = 3.1
g: 0.36x - 0.93y = 498
h: 0.20x + 011y = .83
i -0.88x + 0.47y =.7.32
j: 0.93x +0.38y = 10.99
ko 0.11x - 0.99y =197
Segmerin
| ® a=337
|'® b=285
e e=412
® d=626
I ®gata
° f=772
Tridnguio
Lo =477
® 2=215

Enfrada:

(54) Na Janela de Algebra, selecione os 3 segmentos que sdo lados do triangulo DEF. Clique com o botdo
direito do mouse para abrir o0 menu de opgoes desses objetos e desative “Exibir Rotulo”.
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Panto
| ® A={792-068)
® B=(1204,-074)
| ® C=(8.55,-3.02)
| ® D=(10.3,382)
| ® E={13.05,-3.4)
~® F=(684,.272)
Reta
f: D.4Tx +0.88y = 3.1
g: 0.36x - 0.93y = 498
h: 0.20x + 011y = .83
i -0.88x + 0.47y =.7.32
j: 0,931 +0.36y = 10.99
k:-011x - 0.98y =197
Segmerin
| ® a=337
|'® b=286
e e=412
® d=635
I gsT A
® 1,=7 Gelegio
| I"?-‘ng_w:,.... Exibir Objeto
| o (o g Eibit Riltilo
# Habiftar Rasto

/. Apagar
& Propriedades .

Enfrada:



(55) Vamos construir as 3 alturas do triangulo DEF. Ative a ferramenta “Segmento” no menu do 3° botao.
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g 0.3 \
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j: 0.93% +0.36y = 10.99
k:-0.11x.0.99y =157
Segmertn /
| a=337
|® b=286
& e=412
® d=526
'@ aaTA
® i =772
Tridnguio
=477
e @=n5

Enfrada:

(56) Com a ferramenta “Segmento” ativa clique nos pontos A e E.
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= Jancka de Algebra # | > Janeta de Visualizagio
1= fi~ .- v v | g

Fanta
| ® A=(792-068)
& B=[1204,-074)
| ® C=(0.56,-3.02)
| ® D=(10.3,3282)
| ® E=(13.05-3.4)
o

=@ F=[684,-272) /
7 Reta

L 04Tx+0.88y = 3.1
g: 0.36x - 0.93y = 498 \
h: -0.88x + 0.1y = 9,83 A
i -0.88x + 0.47y =.7.32

J: 0.93x + 0,35y = 10.99

\ k-0 11k - 099y =197
Segmerin
| a=337 ]

|® b=286
& e=412
® d=526
! e=T4

Enfrada:



(57) Mesmo procedimento com os pontos B e F.
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[1e s LE LA
Panto
I ® A=(792 058
® B=(1204,-0.74)
| ® C=(8.56,-502)
| ® D=(10.3,282)
| ® E=(13.05,-3.4) 7
~@ F=[684,-272)
Reta
f: 0.47x + 0.88y = 3.1
g: 0.36x - 0.93y = 498
h: 0.20x + 011y = .83
i 0.88x + 0.47y =.7.32
j: 0,931 +0.36y = 10.99
k:-011x - 0.98y =197
Seamertn
| a=337
|'® b=286
e e=412
® d=5626
| ® a4
| ®f=772
e 1=581
® m=557
Tridnguo
Le =477
~e =24
Enfrada;

(58) Mesmo procedimento com os pontos D e C.
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Panto

| ® A=(7.92 -0.68)
® B=(1204,-074)
[ ® C=(9.56,-3.02)
| ® D=(10.3,282)
| ® E=|13.05 -3.4]
@ F=(584,-272)
Refa
I 0ATx +0.88y = 3.1
g: 0.36x - 0.93y = 498
ho0.88x + 011y = .83
i 0.88x + 0.47y =.7.32
J: 0.93x + 0,35y = 10.99
k:-0.11x.0.99y =157
Segmentn
a=337
b=2286
c=412
d=625
eaT4
1,=7.72
1=581
m= 557
n=688
Tridnguio
e =417
®2=215
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(59) Vamos localizar o ortocentro do tridngulo DEF. Ative a ferramenta “Intersecdo” no menu do 3° botao.
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i
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k:-0.11x . 099y =157
Segmerin
| a=337
|'® b=286
e e=412
® d=625
'8 eaTd
| o =772
@ 1=581
+ ® m=557
' ® n=GE8
Tridnguio
Lo =477
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Enfrada:

(60) Com a ferramenta “Intersecdo” ativa, clique em dois dos segmentos que representam as alturas do
triangulo DEF.
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= Jancka de Algebra 7 | v Janeta de Visualizagio
1= fi~ |- - a|d

Ponto
| ® A=(792-068)
® B=[12.04,-0.74]
| ® C=(9.56,-3.02)
| ® D=(10.3,382)
| ® E=(13.05-3.4)
® F=[684,-272)
T e G=(071,-1563)
Reta
f: 0.47% + 0.88y = 3.11
0 0.36x - 0.93y = 4.98
h:-0.59x + 011y =-2.83
i: -0.88K + 047y = 7,32
j: 0.93x +0.38y = 10.99
K -0.11x - 0.98y = 1.87
Segmento
® a=337
e b=286
® c=412
|® d=525
®e=74
&t =172
i@ =581
| ® m=657
® n=6.288
Tridngua
P e =477
® =215

Enfrada:



(61) Selecione as 3 alturas do triangulo DEF na Janela de Algebra. Clique com o botdo direito do mouse para
acessar o menu de opdes dos objetos selecionados e desative “Exibir Rotulo”.
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= Janeia de Algebra 7 | v Janeta de Visualizagio *
lv fir L
Panto
| ® A=(7.92-0.68)
® B=(1204,-0.74)
| ® C=(8.56,-502)
| ® D=(10.3,282)
@ E=(13.05-3.4)
@ F=(684,.272)
T @ G=(871,4163)
Reta
£ 0.47x+0.88y = 341
9: 0.36% - 0,93y = 498
h:-0.59x + 011y =-2.83
i: 0.88% + 0,47y = 7.32
§ 0.83x + 0,38y =10.99
ki -0.11x% - 0.99y = 197

v i o

Segmento
® a=337
|-@ b=286
® c=412
& d=/26
®e=74
&1 =172
CE =58
*me-—

| 8 n=| Selegio

7 ;I'nal'o‘l.- Esibir Objeto
#  Habilitar Rastro
2 Apagur
1S Proenedades

Enfrada:

(62) Agora movimente (tecle « Esc ») os vértices A, B e C do tridngulo original e constate que ABC sera
sempre o triangulo 6rtico do tridngulo DEF.

Nao acabou! Esse procedimento permite achar apenas um triangulo DEF tal que ABC ¢ seu ortico. Mas...
- O trigngulo DEF é unico?

- Todo triangulo possui um tridangulo ortico?

- O tridngulo ortico é unico?

Essas e outras perguntas serao trabalhadas na Oficina e, naturalmente, serio respondidas com o auxilio
dessa construciio que fizemos. Nao perca!
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R i LI RS
Panto
I ® A=(10.78,18)
® B=(17.56,-1.26)
| ® C=(8.56,-302)
| ® D=(18.255.1)
- ® E=(16:62,-10.3)
L8 F=(877,-0.14)
‘@ G=[11.98, -068)
Reta
£ 0.9+ 043y = 10.49
9:0.7x - 0.89y =.0.56
h:-0.7x+ 0,72y = -8.82
it 0.43% + 0.9y = -3.06
§0.99x - 0.1y =176
K 0.72% - 0.7y =476
Segmento
® a=319
@ b=4.27
® c=744
® d=14.15
® e=1275
&1 =1879
R =1344
| ® m=1085
'®n=1211
Tridnguo
fen=1821
® 12=857

Enfrada:



